Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 26.03.2021

Schriftliche Anfrage

Drucksache 1 8/1 3575

der Abgeordneten Andreas Winhart, Ralf Stadler, Gerd Mannes, Franz Bergmiiller

AfD

vom 14.01.2021

Verdnderungen von landwirtschaftlichen Betrieben im Corona-Jahr 2020 — Teil 1

Wir fragen die Staatsregierung:

1.a)

b)

b)

c)

Wie viele hauptberufliche landwirtschaftliche Betriebe wurden im Jahr 2020
bei den Amtern fur Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten (AELF) in Bayern

angemeldet (bitte nach AELF und Monat auflisten)? ..............ccccoiiiiiiiiii. 3

Wie viele haup_tberufliche landwirtschaftliche Betriebe wurden im Jahr
2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF und Monat
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Wie viele hauptberufliche landwirtschaftliche Betriebe haben im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert (bitte nach

AELF und Monat auflisten)?..........coo i 4

Wie viele Iandyvirtschaftliche Betriebe im Nebenerwerb wurden im Jahr
2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach AELF und Monat

AUFTISTEN)? .. e e e e e 4

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe im Nebenerwerb wurden im Jahr
2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF und Monat
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Wie viele_Iandwirtschaftliche Betriebe im Nebenerwerb haben im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert (bitte nach

AELF und Monat auflisten)?..........cooiiii e 4

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe fir Hobbyzwecke wurden im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach AELF, Betriebsschwerpunkt

wie Imkerei, Hihnerhaltung etc. und Monat auflisten)? ..........cccccco v, 5

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe fir Hobbyzwecke wurden im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF, Betriebsschwerpunkt

wie Imkerei, Hihnerhaltung etc. und Monat auflisten)? ...........cccccciineen. 5

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe fir Hobbyzwecke haben im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert (bitte nach
AELF, Betriebsschwerpunkt wie Imkerei, Hihnerhaltung etc. und Monat
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Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Rinder-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte

nach AELF und Monat auflisSten)?............eveiiiiiiiiiiie e 5

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Rinder-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte

nach AELF und Monat auflisten)?............oeoiiiii e 5

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Rinder-
haltung haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-

................................. 5

punkt verandert (bitte nach AELF und Monat auflisten)?...

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der

Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Schweine-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte

nach AELF und Monat auflisten)?............ooriii e 5

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Schweine-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF In Bayern abgemeldet (bitte

nach AELF und Monat auflisSten)?...........eoveiiiiiiiiieee e 5

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Schweine-
haltung haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-

punkt verandert (bitte nach AELF und Monat auflisten)?............ccccccoiiiieennnnnn. 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Forstwirt-
schaft wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach

AELF und Monat auflisten)?..........oooiiiiiiie e 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Forstwirt-
schaft wurden im Jahr 2020 bei den AELF In Bayern abgemeldet (bitte nach

AELF und Monat auflisten)?..........coo e 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Forstwirt-
schaft haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-

punkt verandert (bitte nach AELF und Monat auflisten)?...........cccocceviiinennnen 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Jagd wur-
den im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach AELF

und Monat aufliSten)?.........eeeei i 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Jagd wur-
den im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF

und Monat @uflIStEN)? .....eeeeiiiee e 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Jagd haben
im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert

(bitte nach AELF und Monat auflisten)? ..o 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Sonder-
kulturen wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte
nach AELF, Sonderkultur wie Hopfen, Wein, Christbaume etc. und Monat

AUFTISTEN)? .. e e e 6

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Sonder-
kulturen wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte
nach AELF, Sonderkultur wie Hopfen, Wein, Christbaume etc. und Monat
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Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Sonder-
kulturen haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-
punkt verandert (bitte nach AELF, Sonderkultur wie Hopfen, Wein, Christ-

baume etc. und Monat aufliSten)? ........c..eeviiiiii e 6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Erndhrung, Landwirtschaft und Forsten
vom 15.02.2021

1.a) Wie viele hauptberufliche landwirtschaftliche Betriebe wurden im Jahr
2020 bei den Amtern fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten (AELF) in
Bayern angemeldet (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Der Anteil der Haupterwerbsbetriebe betragt in Bayern rd. 38 Prozent. Es erfolgt jedoch
keine monatliche Anmeldung von Haupterwerbsbetrieben an den Amtern fiir Ernahrung,
Landwirtschaft und Forsten. 103552 landwirtschaftliche Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe
beantragten 2020 bayernweit mithilfe des Mehrfachantrags (MFA) Flachenférderungen.

Nachfolgend eine Ubersicht zur Mehrfachantragsstellung fiir das Jahr 2020, Tabelle 1:

AELF MFA 2020 insgesamt | davon Haupterwerb Anteil
Abensberg 1488 605 41%
Amberg 1514 478 32%
Ansbach 3320 1098 33%
Augsburg 2781 1252 45%
Bad Neustadt a.d.S. 2373 504 21%
Bamberg 2968 496 17%
Bayreuth 1719 456 27%
Cham 2671 1018 38%
Coburg 1567 435 28%
Deggendorf 1694 495 29%
Ebersberg 1555 867 56 %
Erding 3497 1498 43%
Furstenfeldbruck 2561 1178 46%
Firth 1359 513 38%
Holzkirchen 2198 1171 53%
Ingolstadt 1592 533 33%
Karlstadt 2118 439 21%
Kaufbeuren 2505 1421 57%
Kempten 3372 1772 53%
Kitzingen 1259 540 43%
Krumbach 1879 662 35%
Kulmbach 1478 430 29%
Landau 1663 575 35%
Landshut 2595 1180 45%
Mindelheim 2218 1246 56 %
Minchberg 1572 762 48%
Neumarkt 1943 514 26%
Nordlingen 2234 723 32%
Passau-Rotthalmiinster 3024 1213 40%
Pfaffenhofen 2895 996 34%
Pfarrkirchen 2857 1137 40%
Regen 2915 794 27%
Regensburg 1942 659 34%
Rosenheim 2862 1540 54 %
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AELF MFA 2020 insgesamt | davon Haupterwerb Anteil
Roth 2146 599 28%
Schwandorf 1868 665 36 %
Schweinfurt 2288 578 25%
Straubing 2270 791 35%
Tirschenreuth 1421 581 41%
Toging 3092 1292 42%
Traunstein 3851 1493 39%
Uffenheim 1752 727 41%
Weiden 1555 650 42%
Weilheim 3032 1265 42%
Weiltenburg 1528 427 28%
Wertingen 1159 490 42%
Wirzburg 1402 547 39%
Bayern 103552 39305 38%

b) Wie viele hauptberufliche landwirtschaftliche Betriebe wurden im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Es erfolgt keine Abmeldung von Haupterwerbsbetrieben an den Amtern fiir Ernahrung,
Landwirtschaft und Forsten. Der bayernweite Riickgang gegeniber dem Vorjahr 2019
betragt 1017 Antrage, das entspricht -0,97 Prozent der Antragsteller (Haupt- und Neben-
erwerbsbetriebe). Eine amterbezogene monatsweise Auflistung ist mit vertretbarem
Arbeitsaufwand nicht mdglich.

c) Wie viele hauptberufliche landwirtschaftliche Betriebe haben im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert (bitte nach
AELF und Monat auflisten)?

Hierzu liegen dem Staatsministerium fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF)
keine Informationen vor, da die landwirtschaftlichen Betriebe dazu keine Angaben ma-
chen mussen.

2.a) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe im Nebenerwerb wurden im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Der Anteil der Nebenerwerbsbetriebe betragt in Bayern rd. 62 Prozent. Die Angaben der
Amter kdnnen Tabelle 1 entnommen werden. Haupterwerbs- und Nebenerwerbsbetriebe
ergeben die Betriebe insgesamt. Es gibt keine monatliche Auflistung.

b) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe im Nebenerwerb wurden im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Der Anteil der Nebenerwerbsbetriebe betragt in Bayern rd. 62 Prozent. Es gibt keine
monatliche Auflistung. Nebenerwerbsbetriebe missen sich nicht an den Amtern fir Er-
nahrung, Landwirtschaft und Forsten abmelden.

c) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe im Nebenerwerb haben im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert (bitte nach
AELF und Monat auflisten)?

Siehe Antwort zu Frage 1c.
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3.a) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe fiir Hobbyzwecke wurden im Jahr
2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach AELF, Betriebsschwer-
punkt wie Imkerei, Hiihnerhaltung etc. und Monat auflisten)?

b) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe fiir Hobbyzwecke wurden im Jahr
2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF, Betriebsschwer-
punkt wie Imkerei, Hiihnerhaltung etc. und Monat auflisten)?

c) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe fiir Hobbyzwecke haben im Jahr 2020
bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert (bitte nach
AELF, Betriebsschwerpunkt wie Imkerei, Hiilhnerhaltung etc. und Monat
auflisten)?

Es werden keine landwirtschaftlichen Betriebe fir Hobbyzwecke an den Amtern fiir Er-
nahrung, Landwirtschaft und Forsten erfasst.

4.a) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Rinder-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte
nach AELF und Monat auflisten)?

Die landwirtschaftlichen Betriebe melden den Amtern fir Ernahrung, Landwirtschaft
und Forsten keine Tatigkeitsschwerpunkte. Wie das Landesamt fur Statistik mitteilte,
wurden zum Stichtag 3. November 2020 insgesamt 41629 Rinderhaltungen ermittelt.

b) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Rinder-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte
nach AELF und Monat auflisten)?

Die landwirtschaftlichen Betriebe melden den Amtern fiir Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten keine Tatigkeitsschwerpunkte. Wie das Landesamt fir Statistik mitteilte,
wurden zum Stichtag 3. November 2020 insgesamt 41629 Rinderhaltungen ermittelt.
Die Zahl der Rinderhaltungen ist damit im Vergleich zum Vorjahr um 3,1 Prozent (-1 341
Haltungen) gesunken.

c) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Rinder-
haltung haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-
punkt veradndert (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Siehe Antwort zu Frage 1c.

5.a) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Schweine-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach
AELF und Monat auflisten)?

Die landwirtschaftlichen Betriebe melden den Amtern fir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten keine Tatigkeitsschwerpunkte. Wie das Landesamt fur Statistik mitteilte, gab es
nach den vorlaufigen Ergebnissen der Schweinebestandserhebung zum 03.05.2020
rund 4 300 Schweinehalter, die einen Mindestbestand von 50 Schweinen oder 10 Zucht-
sauen aufweisen.

b) Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Schweine-
haltung wurden im Jahr 2020 bei den AELF In Bayern abgemeldet (bitte
nach AELF und Monat auflisten)?

Die landwirtschaftlichen Betriebe melden den Amtern fiir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten keine Tatigkeitsschwerpunkte. Wie das Landesamt fur Statistik mitteilte, gab es
nach den vorldufigen Ergebnissen der Schweinebestandserhebung zum 03.05.2020 rund
4300 Schweinehalter, die einen Mindestbestand von 50 Schweinen oder 10 Zuchtsauen
aufweisen. Im Vergleich zum Vorjahr ist dies ein Riickgang von 6,0 Prozent.



Drucksache 18/13575 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode

Seite 6/6

b)

b)

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Schweine-
haltung haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-
punkt veradndert (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Forst-
wirtschaft wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte
nach AELF und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Forst-
wirtschaft wurden im Jahr 2020 bei den AELF In Bayern abgemeldet (bitte
nach AELF und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Forstwirt-
schaft haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-
punkt verdndert (bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Jagd
wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte nach AELF
und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Jagd
wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte nach AELF
und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Jagd haben
im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwerpunkt verandert
(bitte nach AELF und Monat auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Sonder-
kulturen wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern angemeldet (bitte
nach AELF, Sonderkultur wie Hopfen, Wein, Christbaume etc. und Monat
auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Sonder-
kulturen wurden im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern abgemeldet (bitte
nach AELF, Sonderkultur wie Hopfen, Wein, Christbaume etc. und Monat
auflisten)?

Wie viele landwirtschaftliche Betriebe mit Tatigkeitsschwerpunkt Sonder-
kulturen haben im Jahr 2020 bei den AELF in Bayern ihren Betriebsschwer-
punkt verandert (bitte nach AELF, Sonderkultur wie Hopfen, Wein, Christ-
bdume etc. und Monat auflisten)?

Siehe Antwort zu Frage 1c.
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